

2017年,多支冰球国家队俱乐部成立,中国冰球女子国家队也被拆分到深圳昆仑鸿星和万科阳光两支队伍中,辅以华裔球员及外援参加加拿大女子冰球联赛。传奇教练美国人墨菲作为主教练,日前向北京晨报记者吐露了上任始末和执教中国队的感受。她说这是令人激动的机会,对于实现奥运会夺得奖牌的目标充满信心。



美国人墨菲带给队员们不同的理念。

“中国女冰可以去争奖牌”

本报专访国家队洋帅 墨菲畅想北京冬奥会

结缘

“当时觉得非常有挑战性”

“我的整个职业生涯,似乎都在等待这个机会。我很享受我在做的事情,非常受激励,而且觉得很荣幸。”接受北京晨报记者专访时,墨菲语速超快,目光笃定,曾经率领布朗大学勇夺全美冠军的她充满激情;体育一直都是我生活的一部分,我打球、做教练,我的孩子打球,然后来到中国让我开始了一个新的阶段。来到昆仑鸿星,是一个非常远大的目标,而现在这里所发生所做的事情,对于世界都是很重要的。”

作为布朗大学第一名女性主教练,墨菲曾在该队任职22年,成为全美大学女子冰球队任职时间最长的教练之一。在她的带领下,球队曾多次获得ECAC及常青藤联赛冠军,多名球员获得常青藤联赛最佳球员。2016年底,正在和家人一起过节的墨菲接到了好友的电话:“我们谈到在中国的计划,我说这真的不错,当时并没有想得更多,就是觉得是个非常有挑战性的工作,很兴奋。”

受邀

“这关乎中国的体育梦想”

在那之后,墨菲很快就第一次来到北京。“我见到了这些非常有热情,并且对胜利充满渴望同时对女子冰球项目非常投入的人们。我觉得这真的是一件非常棒的事情,我接受了这个邀请。我很喜欢当时签字的那个感觉,我相信在中国冰球会有巨大的发展。他们相信我们,相信我们共同的愿景。”

更让墨菲觉得决定正确的是大家对于冰球的态度;我在这里遇到的人非常开放,很乐意学习,能够时刻感受到成长的力量。而且大家非常清楚,这是一个长远的目标,他们想看到未来的前景,所以会

很有耐心,不纠结于现阶段的情况。”

墨菲对北京晨报记者说,“我有六个孩子,最小的儿子刚刚大学毕业,这样我有足够的时间去做(带中国队)这件事。我认为,这并不仅仅是教练员打球、去赢得比赛,这是关乎中国的体育梦想,奥运会梦想的事情。”墨菲情绪有些激动,她表达着自己的情感:“我爱中国”,这是我第一次来中国学的中文,因为我确实很喜欢这里。我看到现在满街的自行车觉得非常酷,我很喜欢。而且中国非常安全,比美国安全。真的,我爱中国。”

妙招

“团队建设模式非常特别”

墨菲是北美女子冰球界的传奇,她曾执教波士顿刀锋队在加拿大女子冰球联赛中取得冠军,并获得年度最佳教练员称号。2014年,墨菲教练荣获由美国冰球教练协会颁发的“女子冰球创始人奖”。不过对于中国冰球,墨菲在刚刚接手中国队时,概念还停留在1998年。“那时候中国女子冰球队在长野冬奥会上获得第

四名。在我的概念中,她们后来的发展并不是很好。”

如今,她将面临完成2022年冬奥会夺得奖牌的目标,如何建立这个团队是墨菲上任之初最重要的问题;现在我们有机会将所有最好的球员组合到一起,将中国最好的国家队队员和海外选手(其中包括5名华裔球员)分成了两支实力相当的球队。这个

模式非常特别,需要很好的融合。”墨菲继续向北京晨报记者介绍说;我们一点点将非常有经验的教练以及对于这个项目有热情、适合的人吸纳进来,将概念慢慢融入。作为一个领袖,我需要将大家的想法统一起来。现在我们有14个教练组成员,因为我们有两支球队。我们要从零开始,所有都是慢慢开始组建的。”

执教

“信任是个有魔力的过程”

带领中国队的第一次训练让墨菲印象深刻,她开始真正了解球队和队员。墨菲说:“我之前以为她们(比我想象的)会更差一些。因为之前所有的球员都输过很多次球,这种感受下她们的状况可能不会非常好。不过真正开始执教

后,我看到更多的是希望。我相信我的队员,我只要让她们真正去成长,享受比赛的过程就会收获成功。这将是一个有魔力的过程。”

首先,爱的魔力在一天天改变这些队员,墨菲每一天都看到细小的变化。对于外国球员目前

在队伍中的作用,她认为非常重要;(她们)可以让中国球员在对比中看到自己。我对于中国球员有非常高的期待,在我的计划中,我认为百分之九十九的球员都可以做到(和外国球员一样),她们在不断的学习成长。”

冬奥

“主场力量是非常巨大的”

对于北京晨报记者提出的问题 是否有信心实现在冬奥会上获得奖牌的目标”,墨菲笑得很自信。“我看到了球队,接手并且执教了一段时间。打个比方来说,如果美国队现在的水平是10,那么中国队至少可以达到5。通过不断的训练成长,我们可以达到7、8。而且,一些其他因素变得非常重要,奥运会将是非

常特别的一个过程。就好比为什么NCAA的比赛总是很疯狂,会有‘灰姑娘球队’(或者说黑马)出现。因为她们在那个状态下,在所有爱她们的人的助威声中,在相信自我的力量之下,会发挥出百分之二百的能力。我之前在布朗大学,那时候排名都在10名开外,没有人看好我们,但4年之后我们获得了冠

军,回头看这就是奇迹。而到了奥运会,在中国队的主场,所有人都期盼着胜利,这是巨大的推动力,也是我们实现目标的重要力量。”墨菲说:“这个力量是非常巨大的。我非常相信我们可以实现这个目标,而我之前所有的经验都告诉我,我们可以做到。”

北京晨报记者 宋翔